

С ВНИМАНИЕМ К ВЕТЕРАНАМ

КОММЕНТИРУЯ ПОЧТУ

Всенародной заботой окружены в нашей стране ветераны. Только за последние два десятилетия затраты на льготы, например, инвалидам увеличились в пять с лишним раз. В год 40-летия Победы ЦК КПСС и Совет Министров СССР принял ряд постановлений, которыми определены дополнительные льготы для участников войны и семей погибших. В редакцию «Правды» приходит немало писем со словами благодарности за внимание к ветеранам. Встречаются в почте и вопросы, просьбы разъяснить те или иные положения принятых документов. Сегодня на такие письма отвечает первый заместитель председателя Государственного комитета СССР по труду и социальным вопросам Л. А. Костин.

— Первый вопрос, характерный для большинства писем на эту тему: на кого распространяются льготы и преимущества, устанавливаемые для участников войны?

— Согласен, вопрос типичный. Участниками войны считаются лица, проходившие службу в воинских частях, штабах и учреждениях, входивших в состав действующей армии в период гражданской и Великой Отечественной войн, а также во время других боевых операций по защите СССР; партизаны названных войн; лица рядового и начальствующего состава органов МВД и КГБ СССР, служившие в период войны в городах-героях Ленинграде, Волгограде, Севастополе и Одессе. Установленные для участников войны льготы (за некоторыми исключениями), распространяются и на лиц вольнонаемного состава, занимавших штатные должности в частях, штабах, учреждениях, которые входили в состав действующей армии, а также на рабочих и служащих, трудившихся в течение всей блокады в Ленинграде.

— Все это — огромная забота государства о ветеранах. Интересно, в какую сумму она обходится?

— В несколько сот миллионов рублей ежегодно.

— Давайте теперь коснемся лишь одного пункта: сколько затратит страна на повышение, скажем, пенсий для инвалидов?

— Как известно, пенсии по старости инвалидам войны назначаются на пять лет раньше общеустановленного возраста и увеличены на 15 рублей (в пределах максимального размера) по сравнению с нормами, действующими для других рабочих и служащих. Пенсии же по военной инвалидности вообще выше, чем по трудовой. Так, инвалидам I группы из числа военнослужащих срочной службы они назначаются в размере 120 процентов, а инвалидам II группы — 110 процентов от пенсии по старости. С 1 мая нынешнего года пенсии инвалидам войны подняты: по первой группе — на 30 рублей, по второй — на 20 рублей. Всего на повышение пенсий этой категории ветеранов будет дополнительно расходоваться за год более 160 миллионов рублей.

— Леонид Алексеевич, в письмах немало вопросов о льготах в быту. Расскажите, пожалуйста, о 50-процентной скидке оплаты жилой площади и коммунальных услуг для инвалидов.

— Надо иметь в виду, что эта скидка еще ранее была предоставлена инвалидам войны и семьям погибших воинов. С 1 мая 1985 года такие же льготы распространяются на участников войны, признанных инвалидами вследствие общих причин, независимо от того, что является владельцем или съемщиком жилого помещения. Дополнительные расходы на это ежегодно составят более десяти миллионов рублей.

— Участники войны уже немалоды, медицинское обеспечение для них имеет большое значение. Известно, что, кроме 50-процентной скидки на лекарства, приняты и другие меры по улучшению обслуживания ветеранов. Какие именно?

— Ветераны имеют право на внеочередное обслуживание в амбулаториях, поликлиниках, госпиталях. А при выходе на пенсию сохраняют право на свою прежнюю, скажем так, привычную поликлинику.

Из числа участников войны наибольшими преимуществами по медицинскому обслуживанию, и это совершенно естественно, пользуются инвалиды войны. Кроме того, пособие по временной нетрудоспособности выдается им в размере ста процентов заработка, независимо от непрерывности стажа. Если для лечения и проезда в санаторий не хватает очередного и дополнительного отпусков, то инвалидам войны I и II групп разрешается выдавать больничные листы. Министерства и ведомства обязаны выделять для них не менее 10 процентов путевок. Неработающие инвалиды войны обеспечиваются путевками бесплатно. По желанию инвалиды войны I группы могут вместо путевки в санаторий или дом отдыха получить денежную компенсацию один раз в два года в размере 80 рублей. Кроме того, с 1 мая 1985 года в госпиталях для инвалидов войны увеличены нормы расходов на питание и на медикаменты.

— А какие новые жилищные льготы вводятся для инвалидов и семей погибших? И как на местах приступили к их реализации?

— Совет Министров СССР 5 марта сего года специальным постановлением обязал министерства и ведомства СССР, союзных республик принять надлежащие меры к обеспечению в течение 1985—1986 годов жилой площадью нуждающихся в улучшении жилищных условий инвалидов войны и семей погибших. Мы полагаем, что Советы Министров союзных республик уже сделали нужные шаги в этом направлении. Реален ли срок — два года? Полагаю — да. В стране ведется интенсивное жилищное строительство, и там, где исполкомы местных Советов народных депутатов с чувством ответственности подойдут к решению жизненно важного вопроса, он, уверен, будет осуществлен в указанный срок.

— Ленинградец Н. И. Привобокко сообщает: в числе лиц вольнонаемного состава работал в частях действующей армии. У него конкретный вопрос: имеет ли он право на 50-процентную скидку подоходного налога?

— Нет, не имеет. Льготы по уплате подоходного налога по всем видам заработка предоставлены участникам войны из числа военнослужащих. Для лиц вольнонаемного состава такая льгота законодательством не предусмотрена.

— В постановлении указано, что участники Великой Отечественной войны имеют право на внеочередную установку квартирных телефонов. «В какой срок можно реализовать эту льготу? — спрашивает минчичин С. Жабанович. Немедленно? В течение года?»

— Тут нужно реально смотреть на вещи. Скажем, ветеран получил квартиру в районе, который еще не телефонизирован, или живет в старом здании, где нет соответствующего оборудования... Поэтому на вопрос можно ответить так: в зависимости от технических возможностей на местах. Но — и это следует особенно подчеркнуть — при любой реальной ситуации ветеран имеет право на внеочередную установку телефона. Инвалидам войны установка телефонов производится бесплатно.

— Судя по письмам, больше всего людей интересует пенсионное обеспечение. В частности, 20-процентная надбавка. Что тут нового?

— Напомню, что при введении с 1 января 1983 года надбавки к пенсии за непрерывный стаж работы на одном предприятии действовало неременное условие: правило распространялось лишь на работающих именно в этот период граждан. Теперь от участников войны, которые имеют общий и непрерывный стаж, но по каким-либо причинам не работали после 1 января 1983 года, этого не требуется — они получают указанную надбавку с 1 мая.

— Учитель П. Буров из Ивановской области интересуется: получит ли он 20-процентную надбавку, имея право на пенсию в 120 рублей, непрерывный и общий стаж, как положено. А москвич И. Савченко уже оформил пенсию. Она составила 132 рубля, то есть прибавка к максимальной пенсии — десять процентов. «Почему не двадцать?» — спрашивает он.

— 20-процентная надбавка начисляется в полном объеме лишь в том случае, если вместе с ней пенсия не превышает 120 рублей. Когда же сумма пенсии выходит за пределы максимального размера, то дается только 10 процентов, то есть двенадцать рублей. Таким образом, размер пенсий товарищей Савченко и Бурова будет составлять 132 рубля. Начисления им сделаны правильно.

— Есть письма от персональных пенсионеров. Кислянин Герой Социалистического Труда В. Куценко задает такой вопрос: «Распространяется ли 20-процентная надбавка на персональных пенсионеров?»

— Нет, не распространяется. В размере персональной пенсии уже учтены эти условия, и, кроме того, персональные пенсионеры получают другие дополнительные льготы, стоимость которых суммарно перекрывает размер данной надбавки.

— Касается ли 20-процентная надбавка тех, кто ушел на заслуженный отдых из колхоза? — спрашивает П. Козлов из Ярославской области.

— Не касается. Пенсионное обеспечение колхозников производится по другому закону и за счет других источников финансирования. Как известно, членам колхозов дважды — в 1971 и 1980 годах — повышались минимальные пенсии, а с 1971 года они исчисляются по нормам, установленным для рабочих и служащих. Недавно было опубликовано новое постановление, по которому с 1 ноября увеличивается минимальный размер пенсии по старости колхозникам с 28 до 40 рублей в месяц. Таким образом, сделан еще один шаг для перехода к единой системе пенсионного обеспечения.

— Засчитывается ли в непрерывный трудовой стаж служба в армии и время инвалидности? Это вопрос металлурга из Златоуста Г. Михайлину и ленинградца Н. Подышова.

— Служба в Вооруженных Силах СССР засчитывается в непрерывный трудовой стаж, если перерыв между днем освобождения от нее и днем поступления на работу не превысил трех месяцев. Что касается периода нахождения на инвалидности, то это не прерывает стаж, однако и не включается в его срок.

— Судя по почте, требуется разъяснение относительно семей погибших военнослужащих. Часто пишут их дети, в свое время оставшиеся сиротами. Они уже давно взрослые. Как правило, их вопросы касаются жилья. Об этом письма В. Крыштопы из Ростова, Л. Бабенко из Запорожья...

— При определении права на льготы по жилью к членам семей военнослужащих и партизан, погибших и пропавших без вести, относятся иждивенцы погибшего или пропавшего без вести, которых в связи с этим выплачивается пенсия. Это также, независимо от получения пенсии, родители, супруг, не вступивший в брак вторично, дети, не имеющие своих семей или имеющие, но ставшие инвалидами до совершеннолетия, и те дети, у которых оба родителя погибли.

— В одном из документов сказано: «За женами умерших инвалидов Отечественной войны сохраняются льготы по оплате жилой площади и коммунальных услуг...» У москвички А. Ольшевской муж-инвалид умер 10 января 1985 года. Она обратилась в ЖСК с просьбой подтвердить сохранение льгот, но получила отказ, мотивированный тем, что у нее имеется своя, трудовая пенсия.

— Согласно разъяснению Госкомтруда СССР, теперь эти льготы предоставляются вдовам (независимо от даты смерти мужа), которые не вступили в другой брак и пользовались льготами при жизни инвалида.

— Таких обращений, как письмо А. Агапитова из Башкирии, Т. Чукурова из Удмуртии, Н. Борисенко из Харькова, много. Люди рассказывают о своих конкретных ситуациях. Н. Борисенко, например, инвалид II группы. Положена ли ему 20-процентная надбавка? Многие спрашивают, где, в каком учреждении на месте они могли бы получить исчерпывающий ответ.

— Исчерпывающий ответ на любые вопросы, касающиеся порядка установления этой надбавки, можно получить в районном (городском) отделе социального обеспечения по месту жительства.

Беседу вел
Р. ВОЛКОВА.

и Правда 4 12 июня 1985